
【アンケート回答率等】

　問１．入学した学校は、小学校・中学校のどちらですか。

比率（％） 比率（％） 比率（％）

43.3 56.7 100.0

問２．現在の学校選択制についてどう思いますか。

件数 比率（％） 件数 比率（％） 件数 比率（％）

１．このままでよい 25 86.3 25 65.8 50 75.8

２．選択の範囲をもっと広げたほうがいい 3 10.3 13 34.2 16 24.2

３．選択の範囲をもっと狭めたほうがいい

４．その他（別紙） 1 3.4

５．無回答

29 100.0 38 100.0 66 100.0

合　　計

項　　　目

合　　　　　計

29 38 67

区　　　分 小　学　校 中　学　校

小　学　校 中　学　校 合　　　計

件　数 件　数 件　数

中　　学　　校 69 38 55.1

合　　計 120 67 55.8

平成２７年度　学校選択制に係るアンケート調査結果

区　　分 調査数 回答者数 回答率（％）

小　　学　　校 51 29 56.9

    平成２７年９月実施 
  江別市教育委員会学校教育課 
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問３．学校をどのような理由で選びましたか。（複数回答可）

件数 比率（％） 件数 比率（％） 件数 比率（％）

１．学校までの距離が近いから 10 15.2 14 17.6 24 16.6

２．幼稚園等の友達が同じ学校に行くから 17 25.8 11 13.9 28 19.3

３．兄姉が通学しているから 9 13.6 9 11.4 18 12.4

４．周りが知らない人のほうがいいから 1 1.5 1 1.3 2 1.4

５．いじめや荒れが少ないから 4 6.1 4 5.1 8 5.5

①学習内容 5 7.6 6 7.6 11 7.6

②学校行事 4 6.1 1 1.3 5 3.4

③クラブ活動等 11 13.9 11 7.6

④課外活動 1 1.5 1 0.7

⑤その他（別紙） 1 1.3 1 0.7

10 15.2 19 24.1 29 20.0

７．学校施設・設備が整っている 1 1.5 4 5.1 5 3.4

①小規模 3 4.5 3 2.1

②ちょうど良い 2 3.0 8 10.1 10 6.9

③大規模 3 3.8 3 2.1

5 7.5 11 13.9 16 11.1

９．その他（別紙） 9 13.6 6 7.6 15 10.3

66 100.0 79 100.0 145 100.0

問４．入学した学校で取り組んでいる、魅力ある学校づくりや特色づくりについて知っていますか。

件数 比率（％） 件数 比率（％） 件数 比率（％）

①知っていた 13 44.8 13 34.2 26 38.8

②知らなかった 16 55.2 25 65.8 41 61.2

29 100.0 38 100.0 67 100.0

5 17.2 3 7.9 8 11.9

19 65.6 19 50.0 38 56.8

2 6.9 10 26.3 12 17.9

④知らない 3 10.3 5 13.2 8 11.9

⑤無回答 1 2.6 1 1.5

29 100.0 38 100.0 67 100.0

合　　　　　計

現
在
は

①詳しく知っている

②ある程度知っている

③聞いたことはある

合　　　　　計

　　　　　　　　　　 区　分　　 小　学　校 中　学　校 合　　計

項　目

入
学
前
か
ら ③無回答

項　　　目

６.学校の教育活
動に魅力を感じる
から

小　計

８．児童生徒の規
模が適当だから

小　計

合　　　　　計

区　　　分 小　学　校 中　学　校 合　　計
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問５．学校は、最終的に誰が決めましたか。

件数 比率（％） 件数 比率（％） 件数 比率（％）

１．児童生徒本人 2 6.9 22 57.9 24 35.8

２．親子で相談 16 55.2 15 39.5 31 46.3

３．保護者 11 37.9 1 2.6 12 17.9

29 100.0 38 100.0 67 100.0

問６．学校を選択する際に、悩んだ点はありましたか。

件数 比率（％） 件数 比率（％） 件数 比率（％）

１．なかった 20 69.0 24 63.2 44 65.7

２．あった（別紙） 9 31.0 14 36.8 23 34.3

３．無回答

29 100.0 38 100.0 67 100.0

問７．学校を選択する上で、学校情報として参考にしたものは何ですか。（複数回答可）

件数 比率（％） 件数 比率（％） 件数 比率（％）

１．学校一斉公開日の学校見学 11 20.3 10 13.2 21 16.2

5 9.3 6 7.9 11 8.5

３．学校案内（冊子） 9 16.6 16 21.1 25 19.2

４．学校のホームページ 3 5.6 5 6.6 8 6.2

５．学校だより 1 1.9 1 0.8

６．友人・知人等からの話 21 38.8 27 35.4 48 36.9

1 1.9 4 5.3 5 3.8

８.その他参考にしたもの（別紙） 2 3.7 7 9.2 9 6.9

９.無回答 1 1.9 1 1.3 2 1.5

54 100.0 76 100.0 130 100.0

７．電話等で問い合わせて聞いた話

合　　　　　計

区　　　分 小　学　校 中　学　校 合　　計

項　　　目

２．一斉公開日以外の学校行事や個別学校見学

区　　　分 小　学　校 中　学　校 合　　計

項　　　目

合　　　　　計

区　　　分 小　学　校 中　学　校 合　　計

項　　　目

合　　　　　計
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問８．学校への主な通学手段は何ですか。

件数 比率（％） 件数 比率（％） 件数 比率（％）

①徒歩 22 75.9 20 52.7 42 62.6

②自転車 12 31.6 12 17.9

ア．バス 3 10.3 3 7.9 6 9.0

イ．電車 1 2.6 1 1.5

3 10.3 4 10.5 7 10.5

④保護者の送迎 4 13.8 1 2.6 5 7.5

⑤その他

⑥無回答 1 2.6 1 1.5

29 100.0 38 100.0 67 100.0

問９．学校への登下校の際、不便を感じることはありますか。

件数 比率（％） 件数 比率（％） 件数 比率（％）

１．ない 18 62.1 20 52.6 38 56.7

２．ある（別紙） 10 34.5 17 44.8 27 40.3

３.無回答 1 3.4 1 2.6 2 3.0

29 100.0 38 100.0 67 100.0

問１０．学校生活の面で困っていることはありますか。

件数 比率（％） 件数 比率（％） 件数 比率（％）

１．ない 27 93.1 36 94.8 63 94.0

２．ある（別紙） 2 6.9 1 2.6 3 4.5

３．無回答 1 2.6 1 1.5

29 100.0 38 100.0 67 100.0

問１１．保護者の方は、入学した学校のＰＴＡ事業活動をしていますか。

件数 比率（％） 件数 比率（％） 件数 比率（％）

１．活動している 20 69.0 15 39.5 35 52.2

２．活動していない（別紙） 9 31.0 22 57.9 31 46.3

３．無回答 1 2.6 1 1.5

29 100.0 38 100.0 67 100.0

項　　　目

合　　　　　計

項　　　目

合　　　　　計

区　　　分 小　学　校 中　学　校 合　　計

中　学　校 合　　計

項　　　目

合　　　　　計

区　　　分 小　学　校 中　学　校 合　　計

項　　　目

③公共
交通機
関 合計

合　　計

区　　　分 小　学　校

区　　　分 小　学　校 中　学　校 合　　計
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件数 比率（％） 件数 比率（％） 件数 比率（％）

１．以前と変わらなく参加している 26 89.7 32 84.2 58 86.6

２．あまり参加できなくなった 3 10.3 5 13.2 8 11.9

５．無回答 1 2.6 1 1.5

29 100.0 38 100.0 67 100.0

問１３．学校を選択し、現在の学校に入学した結果、どのように感じていますか。

件数 比率（％） ①+② 件数 比率（％） ①+② 件数 比率（％） ①+②

①満足している 22 75.9 29 76.4 51 76.1

②やや満足している 6 20.7 7 18.4 13 19.4

③あまり満足していない 1 2.6 1 1.5

1 3.4 1 1.5

⑤無回答 1 2.6 2.6 1 1.5 1.5

29 100.0 100.0 38 100.0 100.0 67 100.0 100.0

①満足している 23 79.3 30 78.9 53 79.1

②やや満足している 4 13.8 6 15.8 10 14.9

③あまり満足していない

⑤無回答 2 6.9 6.9 2 5.3 5.3 4 6.0 6.0

29 100.0 100.0 38 100.0 100.0 67 100.0 100.0合　　　　　計

合　　　　　計

２
 
児
童
・
生
徒

93.1 94.7 94.0

④全く満足していない

項　目

１
 
保
護
者

96.6 94.7 95.5

3.4 2.6 3.0
④全く満足していない

項　　　目

合　　　　　計

　　  区　分　　 小　学　校 中　学　校 合　　計

　問１２．入学後、児童生徒の居住地での地域活動（子ども会、育成会、自治会等活動）は、 変わりましたか。

区　　　分 小　学　校 中学校 合　　計
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◇主な意見◇

放課後見てくれる祖父母宅の近くなので。

小学校

教育委員会

遠い為、通学方法等で悩んだ。

兄が通学していたのでそこからの情報。

部活動。

中学校
地元で、母も世話になった学校だから。

教育委員会にもたずねてみた。

少年団のとき友達がいるから。

友達と離れてしまうことが心配だった。

人数が少ないため、1クラスだったらどうしよう？　結果2クラスで大変満足。

問２　現在の学校選択制についてどう思いますか。（「その他」の具体的意見）

小学校 選択制自体は良いと思うが、このままで良いとも思えない。

中学校

統合があったため。

問３　学校をどのような理由で選びましたか。（「その他」の理由）

学童保育に確実に入れるため。

下の子の幼稚園の中に学童があったから（サンサンキッズ）学童の質も良い。

校区内の学校が廃校となり1年間しか通学できないから。

最終的に中学校までの流れを考えて。

中学校

自転車通学が可能で暗くなっても通学路が安心な方。

小学校から延長。

友達がいるから。

学校の先生方がとてもよかったから。

問６　学校を選択する際に、悩んだ点はありましたか。（「あった」の具体的例）

遠い。

距離。小1で歩けるかどうか。

通学路の問題。

幼稚園から同じ子が１人しかいないこと。

校区が良いかどうかを悩みました。小学校

登下校時の安全。下校時に一人で帰宅すること。

小学校で仲の良かった友達と離れてしまうから。

自転車通学が不可なこと。

知ってる子がいないこと。

周りは知らない人たちなので子どもがなじめるか心配だった。

登校について自宅から遠いため。

指定校が近所なのに選択して登下校が大変になること。

問７　学校を選択する上で、学校情報として参考にしたものは何ですか。（「その他」の例）

小学校
地元で、母もお世話になった学校だから。

地域に両親が住んでいて、何かと協力をしてもらえる。

周りが知らない子供ばかりでも大丈夫なのか。

入学前に下見をさせてもらい学校の特徴など説明受けたが以外と良いことしか出てこなかったので本当かど
うか不安なところはあった。

同じ小学校の子がほとんどいないこと。

違う学校になると友達がいなくなるから。

遠いため、通学方法等で悩みました。

中学校

部活動の顧問

学校が統合することが決まっていたので。

国道を渡るのが(渡らせるのが)こわかったこと。

本人が通いたかった学校ではなかった。

校区の小学校に行くと　中学校が遠くなり　冬場などの送り迎えが出来ないため。
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バスの便が少ない。

下の子の幼稚園の役員をしているので。今年はできませんでした。

最短距離の道に信号がなく遠回りになる。

学校までの交通機関が少なく、送迎になることが多い。

１２号線を渡るため、心配。

小学校で十分なPTA活動を行ったため。

こ線橋が暗い。

悪天候の中、親の送迎ができないとき。

通学路が長いのに自転車通学が認められないため下校時決められた時間までに帰れない。

1年生のうちは、様子を伺って、来年度以降はできる部分で参加したいと考えています。

冬に歩く道がふぶきになるとなくなってしまうし真っ暗なので不安。

問１０　学校生活の面で困っていることはありますか。（「ある」の具体的例）

小学校

一緒に登下校できる近所の子がいない（わからない）

1年で学区外に徒歩で通わせるのは不安。

国道など心配。

役員にならなかったため。

部活の帰りが暗くなるので自転車通学できれば良いと思う。

雨天時、バスの本数が少ない。

自転車通学できると良い。

同じ方向の通学路の友達がいない。

学校まで子供にしたら遠いかと思う。

交通機関を利用しているがバスの本数が少ない。

集団下校の際、校区外ということで学校側の対応が不十分である。

行きは近所の子と行けるが　帰りは終了の時間が違うため　1人の下校が多いため心配。

友達（学校）と遊ぶ場所が遠いこと。

自転車通学なら携帯電話はなくてもいい。バスの時間があまりなく不便。

問９　学校への登下校の際、不便を感じることはありますか。（「ある」の具体的例）

小学校

両親共働きじゃないと、児童センターが上手く活用出来ないこと。

夜が暗い。車通りが多い。

通学路を通って行くと、2.5キロあるのに自転車通学が認められないため、下校時は決められた時間まで帰
宅できません。

自転車通学が禁止されている。

中学生の教科書が多く約10㎏のカバンを毎日持ち歩かなくてはならない。

問１１保護者の方は、入学した学校のＰＴＡ事業活動をしていますか。（「していない」の理由）

中学校

中学校

登校時に一緒に行く友達が少ない。

下の子がまだ小さいから。

今年度は小学校で役員をしているから。

係の担当ではないので。

中学校

仕事をしていて休めないから。

小学校

学区外から登校する子が少ないので　いつも１人　国道にも交通安全の方がいないこと。

仕事をなかなか休めないため。

仕事の都合で時間が合わない。

同じ方向の通学路の友達がいない。

15



楽しく行っている様なので風通に満足しています。

【あまり満足
していない】

【全く満足し
ていない】

【あまり満足
していない】

【全く満足し
ていない】

子どもが楽しそうに通っているので…また友だちの家へも歩いて行ける距離なので良かった
と思います(校区の学校だった場合は　学校へも友達の家へも大きな通りを渡る必要がある
ので）

本人が希望しやりたいことができているから。

小学校の時も、中学校でもいじめ等が無くよいと思っている。何かあった時でも、学校、先
生、親、生徒本人とも話し合いができてる。

【満足】

子供が楽しそうに通っているので。

小学校

本当は校区内の学校へ通学させたかったが廃校となる為、仕方なく統合される側の学校へ1
年早めて行かせただけなので満足はしていない。

保
護
者

小規模のため、友達とのコミニケーションや、先生の目がいき届くこと。

1クラスの学校より2クラスありクラス替えがある学校に行って良かった、ただ遠いし通学が
心配。

自宅からも近く通学路も人通りがあるので安心。

先生方が生徒一人一人を理解し、接してくれているのがとても良い。

友達関係が広がった。行動範囲が広がった。

学級数がちょうど良い。部活動の顧問の先生が相談にのってくれる。

知っている友達がいて毎日楽しそうに通っているから。

小学校で一緒の友達がいる。

小学校時代より雰囲気やクラス、友達にもなじみ楽しく過ごせている気がする。

楽しく通学し　友達も増え　勉強もがんばっている。

楽しそうに登校しているので。

知り合いも多くおり、本人が楽しく学校に行けるので。

子供が元気に小学校からのお友達と学校で過ごすことができているから。

気の合う友達ができ担任の先生にも恵まれたから。

子供が楽しそうに通学している。

前より友達と遊ぶ様になり活動的になった。新しく出来た友達との交流が新鮮に感じるよう
です。

多くの小学校から集まっているので中学生として新しい環境で良いスタートをきれたと思
う。

楽しく学校生活をおくっているから。

中学校

子供本人が楽しく過ごしているから。

子どもが気さくだからか、親もとても気さくな感じで、上の学年に生徒がいる保護者の方が
リードしてくださり、クラスもアットホームにまとまっていると思う。

子どもがのびのびと楽しそうに過ごしている。

近いので。

子ども達が楽しく学校に通っているので。

仕事を始めて学童と幼稚園が同じところにあるので2人いっぺんに迎えに行けて良い。校区
内の小学校だったらサンサンではなくベストフレンズだったと思うので。

部活動の種類が少ない。

自転車通学ができなかったことに対しては、教育委員会を通じても改善されず、非常に残念
に感じていますが、部活動に打ち込める環境は本人にとってはとても良いことだったと感じ
ています(選択しなければ入りたい部活がなかったため）

仲良しのお友達ができた、楽しんで学校へ行っているし部活動も充実している。

友達や部活等で子どもは学校が楽しいと感じているので親としても良かったと思う

【やや満足】

毎日、楽しそうに通っている。勉強にも熱心。

入学した学校の環境が良かったため。

学習内容やクラスでの雰囲気が良い。ただ、幼稚園からの友人が少ない為、多少の気後れも
感じられる。

上の子が通学をしていて、学校の様子がある程度わかっていたが、子供が楽しそうに毎日通
学している。先生にも相談しやすいふん囲気があり、予定学区に入学しなくて良かったと
思っている。

問１３　学校を選択し、現在の学校に入学した結果、どのように感じていますか。

【満足】

おおむね満足してはいるが　学童や児童館の充実を強く望みます。

本人が毎日不満を言わず登校している。

小学校の隣なので参観日が同じ日の時ありがたい。

先生や部活、友人に恵まれ、本人が楽しく通学していて、勉強面も先生方は一生懸命だと思
います。

学校までの距離が近いのがよい。

友だち関係や部活動で充実している。

【やや満足】

自転車通学ができなかったことが残念に思うが部活動に打ち込める環境は本人にとってはと
ても良いことだったと思います。
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【あまり満足
していない】

【その他】

【あまり満足
していない】

【満足】

小学校で一緒の友達がいる。

小学校の時とちがう友だちができるから。

【やや満足】

他との比較ができないないため、回答できません。

学校自体は良いようだが、自宅の近隣所に同じ学校の子供がいないので放課後は淋しいよう
です。

毎日楽しい。

新しい友達もできたし自転車通学もできるので良かった。

小学校時も選択制を利用していてその小学校からの友達と一緒の中学校へ通えて安心感があ
る。

新しい友人もでき、勉強や部活動なの学校生活に積極的に取り組んでいる。

自転車通学ができる、部活動が合っている、図書室の本が多い。

児
　
童
　
生
　
徒

お友達がたくさんできて楽しそうだから。

友達関係や部活で良い人間関係ができている。

部活動が盛んで学生生活にメリハリがある。

毎日楽しい、友達出来た。

【満足】

学校が大好き。

クラス数が多く様々な友達ができて楽しい。

部活動ができているから。

小学校 楽しく通学している。予定学区にある幼稚園に通っていたが、お友達との関係が良くなくて
楽しく通園できなかった。このまま6年間付き合いがあるのは子供の負担が大きいと思い。
上の子も通っている学区に通学させることにしたが、生き生きとしている顔をみて良かった
と思う。

新しい友達、幼稚園からの友達、全体を捉えて友人が増え楽しいとのこと。

【やや満足】

楽しいけれどもっと近い方がいいから。

少ないクラスが、算数を半分に別れて教えてくれる。
全校生徒で、一緒に色んな遊びや行動するから。

少人数のためかとてもアットホームな感じで6年生、5年生のお兄さんお姉さんがよくめんど
うを見てくれている様で助かります。どの子もとても優しいです。

特に何もないから。

小学校と違いやらなくてはならない事がたくさんあり大変なこと、ついていくのに少し大変
だが自分なりにやっている。

学校への行き帰りが楽だから。

中学でも続けたかった部活に打ち込むことができ、指導してもらいたかった先生の元、頑張
ることができ、本当に良かったと言っています。　また、クラスの担任の先生、仲間たちと
も仲良くさせてもらえているようで、満足しています。

友だち関係や部活動で充実している。新校舎も良い。

楽しく行っている様なので普通に満足しています。

入学に対して、親と子とで話し合い、学校見学又、廻りの友達などに聞いて選んだので、満
足しています。

中学校

家は遠くなってしまって通学が大変だけど思うけれど、部活や勉強も以前からの友達とでき
て楽しい。

小学校の時より気の合う友達いて前より毎日が楽しい。

【全く満足し
ていない】

子どもは楽しそうにやっている、雨の日などは大変そう。

部活動を一番に考えて選んだので全く悔いはない。決して強いチームではないけれど、しっ
かりと教えてくれる。

校舎がキレイ、希望の部活動ができて充実している。

新たに友達がたくさんでき楽しい学校生活を送っていることには満足だが、仲の良かった友
達は全員校区内の中学校へ入学したのであまり会うことができず少し寂しそう。

勉強も部活も力を入れて頑張れる学校だから。

友達がたくさんいるから。

入学した学校の環境が良かったため。

楽しく通学し、友達も増え、勉強も頑張っている。

本人が楽しく学校に行けるため。

問１３　学校を選択し、現在の学校に入学した結果、どのように感じていますか。
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小中学校 友達に不登校の子供がいます。もう少し選択の幅をふやしてみてはいかがでしょうか？

何とか自転車通学を可能にして欲しい。

小学校
その地域に両親がいることと学校選択があることに　働く保護者が仕事から帰ってくるまで見てもらえるこ
とが　学校選択ができた大きいメリットになると思います。

学校区を見直してほしいと思っていましたが、学校選択制のことを知り、柔軟に対応できたので良かったで
す。ただしラジオ体操への参加等、難しい所もあります。

転居をする時にどうしても学区内でできない事もあるが、選択制がある事で、卒業まで通学できるのは子供
にとって良いことだと思う。子供が通学(徒歩)できる範囲ならば。学校の特色やふん囲気等で選択できると
いうのは良いことだと思います。以前住んでいた地域は選択制がなかったので、荒れていたり　雰囲気にな
じめそうにない場合、受験をして私学に通うか、転居するしかなかったのでいいなと思います。どの学区も
魅力的で地域も保護者も子供も素敵な江別になるといいですね。

中学校

親の都合で小学校からの友達と離れてしまわないよう元の学区のところに通えてありがたかったです。

人間関係がうまくいかず学校選択制を途中から考えている人が増えていると聞きます。又部活の強いチーム
に変更する等、入学当時からではない人が増える中でいつでも自由だという学校選択制のイメージを考えて
いった方がいいと思う。

学校選択制はいじめ等の解決になると思うし又、知らない人たちの中で知り合いが増えたり不安だったり心
配ですが成長できると思います。なので、この制度はこのまま残してほしいです。

我が家はたまたま通っている小学校の選択中学が５校あったため満足しているが少ない学校もあるので通学
手段があるなら江別全部の中学校を対象に考えられたらいいのではないかと思う。

人生で初めて自分で自分の進む道を決められたことが非常にうれしかったよう。

学校選択制はとてもいい制度だと思う、ある程度の自由な考えで行きたい学校に行けるし狭い範囲での学校
指定ではなく個人の意見も尊重できてこれからも続けてほしいです。

様々な学校の事情があるとは思いますが学区外からの生徒には自転車やバス通を認める等の配慮をしてほし
い。してくれないのであれば選択制はなくても良いのではないかと思う。

様々な学校の事情があるとは思いますが、学区外からの生徒には、自転車やバス通を認める等の配慮をして
頂きたいと思います。聞くところによると、学区外だから…という理由で自転車通学OKの学校もあるよう
で、学校ごとに差があるのはいかがなものかと思います。3年間、体を壊さず健康に通学できることを心か
ら願います。配慮していただけないのであれば、選択制はなくても良いのでは？？と思うくらいです。ちな
みに学区の中学は選択した中学よりも近いですが、自転車通学OKです。

選ぶことができる。その事をとても貴重に思う。これからも継続してほしい。

各家庭の判断である為人数の偏りが出てしまうのが少し不安。その年によって学校への評判により人数の少
ない学校が出て行事の盛り上がりやクラブ活動に影響が出るのではないかという点。

○学校選択に関してご意見、ご要望などありましたらご記入願います。

1クラスしかなく男女にわけると7～8人の学校に入学予定だったため、となりの地区の2クラスある学校へ行
きました。なくなると言われ続けている学校へ行くのはちょっと迷うと思う。さっさと無くしてスクールバ
スを出してくれたらいいのにと話に出ます、そうすれば安心だと思う。

選択制そのものは良いと思うが校区外というだけで学校側の対応が色々な面で不十分であることはおかしい
と思う。選択制を希望した側にも責任はありますが、受け入れた学校側にも責任ある対応は必須であると感
じる。

18


